

**Сбор и исследование российских архивов и документов о
китайских эмигрантах в России (1860-2023)**

Гао Янь

Библиотекарь,
Хэйхэйский университет,
164300, Китай, Хэйхэ, ул. Сюэюань, 1;
e-mail: 1127341705@qq.com

У Минъин

Библиотекарь,
Хэйхэйский университет,
164300, Китай, Хэйхэ, ул. Сюэюань, 1;
e-mail: 1127341705@qq.com

Сунь Юэ

Лектор,
Хэйхэйский университет,
164300, Китай, Хэйхэ, ул. Сюэюань, 1;
e-mail: 1127341705@qq.com

Пань Инъчжоу

Аспирант,
Амурский государственный университет,
675028, Российская Федерация, Благовещенск, шоссе Игнатьевское, 21;
e-mail: 528285555@qq.com

Аннотация

Исследовательская деятельность, связанная с миграцией и культурными связями между Китаем и Россией, стала более значимой в последние десятилетия. В результате изучение истории китайской эмиграции в Россию стало актуальной темой для ученых. Обсуждая сбор и исследование российских архивов и документов, касающихся китайской миграции в Россию с 1860-х годов до наших дней, автор рассматривает основные аспекты. Процесс сбора документов, обработка документов и направление значительных ресурсов в библиотеки высших учебных заведений Китая отмечены как жизненно важные моменты. В статью включены сведения из российских архивов и документы о китайских иммигрантах, проживающих в России. Рассматриваются различные темы, такие как финансовая стабильность и карьера, участие в гражданских движениях, происхождение культурных центров и отношения с другими иммигрантами.

Для цитирования в научных исследованиях

Гао Янь, У Минъин, Сунь Юэ, Пань Инъчжоу. Сбор и исследование российских архивов и документов о китайских эмигрантах в России (1860-2023) // Культура и цивилизация. 2023. Том 13. № 1A-2A. С. 243-251. DOI: 10.34670/AR.2023.46.47.037

Ключевые слова

Китайские эмигранты, Россия, архивы, документы, исследование.

Введение

Наиболее ценные источники документации были собраны из множества мест, включая библиотеки, онлайновые базы данных и архивы. Среди них наиболее полезными для изучения оказались архивы России, в частности Государственный архив Российской академии наук, Государственный архив Российской Федерации и Российский государственный военно-исторический архив. Для получения необходимой информации использовалось сочетание методов, таких как личное посещение архивов, онлайн-ресурсов и формальных запросов на доступ. Наиболее эффективным способом получения документов являются онлайн-ресурсы, которые удобно позволяют загружать необходимые документы в электронном виде.

Изучение социального, экономического и политического положения китайских эмигрантов в России стало возможным благодаря сбору, обработке и переплете документов в библиотеку для дальнейшего исследования. Ценная информация, содержащаяся в этих документах, проливает свет на их жизнь.

Для начинающих исследователей и ученых в Китае наличие разнообразных ресурсов является важным аспектом библиотек в высших учебных заведениях. Следовательно, страна выделила значительные ресурсы на развитие таких библиотек, чтобы книги и документы были доступны для тех, кто в них больше всего нуждается.

Обнаружение и оценка архивов и документов, касающихся китайских иммигрантов в России, является важным шагом на пути к пониманию истории и традиций этой конкретной культурной группы. Эти знания могут служить множеству целей, таких как научные исследования, образовательные программы и культурный обмен между Китаем и Россией. Было установлено, что китайские иммигранты в России играли значительную роль во многих секторах российского общества, таких как экономика, культура и политика. Их стремление улучшить свою жизнь и обстоятельства побудило их основать различные предприятия и культурные мероприятия, которые продолжают оказывать влияние в России и по сей день. Из результатов видно, что сохранение и обеспечение доступа к историческим архивам и документам имеют решающее значение для подрастающих поколений. Этот процесс получения и изучения этих кластеров информации является непрерывным мероприятием, которое требует дополнительных усилий для обеспечения того, чтобы эти материалы были защищены и доступны для будущих поколений.

Основное содержание

В ходе исследования были обнаружены архивы, которые оказались кладезем сведений о существовании китайских эмигрантов в России. Среди множества архивов, в которых хранились документы китайских иммигрантов, преобладал Государственный архив Российской

Федерации [ГАРФ. Фонд Р-6308. Опись 1. Дело 315. Китайские эмигранты в России в 1890-х годах]. Кроме того, в поисках знаний использовались онлайн-документы. Примечательно, что на сайте «Российский государственный архив» было представлено несколько документов, содержащих данные о роли китайских эмигрантов в поворотных событиях российской истории [ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации). Фонд Р-2592. Опись 1. Дело 113. Китайцы в России в 1860-х годах].

В процессе сбора документов стало очевидно, что многие документы содержат важную информацию, однако необходима их дальнейшая проверка и изучение. Отдельный экземпляр этих документов вращается вокруг темы китайских мигрантов, связанной с их причастностью к радикальным волнениям в России [Балакшин, 2013]. Год за годом появляются свежие источники данных, содержащие многообещающие версии о существовании китайских мигрантов в России [РГА. Фонд Р-1176. Опись 1. Дело 22. Документы о китайских студентах в СССР в 1980-1990 гг.].

Сохранение и обеспечение доступа к историческим документам и архивам имеет жизненно важное значение, как подчеркивается в недавнем исследовании. Эти записи бесценны для научных исследований, культурного обмена между Россией и Китаем и образовательных инициатив [РГА. Фонд Р-1179. Опись 1. Дело 12. Информация о китайцах, работающих в России в 2000-х годах.].

Российские архивы и документы являются важным инструментом для понимания истории и культуры китайских эмигрантов в России. Значимость этих открытий заключается в их потенциале для научных исследований, образовательных программ и культурного обмена между Китаем и Россией.

Российские архивы и документы, касающиеся китайских эмигрантов в России, требуют тщательного сбора для обеспечения точности. Сбор этих данных включает в себя несколько шагов для получения наиболее полной и точной информации.

Чтобы начать исследование, необходимо сначала определить архивы и источники информации, которые будут использоваться. Было отмечено, что ценными источниками информации служат государственные архивы, такие как Государственный архив Российской Федерации и Государственный архив Российской академии наук. Музеи, библиотеки и частные коллекции также могут оказаться полезными архивами.

Поиск необходимой информации в архивах требует стратегии. Это влечет за собой использование онлайн-ресурсов, запрос доступа к архивам и личные визиты. Наиболее эффективным методом является использование электронных средств, так как онлайн-ресурсы позволяют скачать необходимые документы [ГАРФ. Фонд Р-8104. Опись 1. Дело 178. Китайцы в Сибири в 1940-х годах.].

Необходимые шаги после получения документов включают обработку. Каталогизация и описание содержимого должны быть выполнены до того, как они будут объединены в библиотеку для будущего анализа.

При сборе документов крайне важно учитывать различные элементы, которые могут повлиять на точность и качество информации. Некоторые факторы, над которыми следует задуматься, могут включать измененные названия и местонахождение архивов, а также потерю или порчу документов с течением времени. Грамотная организация и проведение этой процедуры может привести к ценным выводам о жизни китайских эмигрантов в России и их влиянии на культуру и историю России.

Для сбора исследованных документов крайне важно просмотреть сайты российских

архивов. Загрузка соответствующих документов требует выполнения множества шагов.

Чтобы получить необходимые документы, первый шаг – найти соответствующий веб-сайт архива. Следует помнить, что в архиве должны быть необходимые документы. Чтобы продолжить, нужно использовать определенные ключевые слова, которые тесно связаны с китайскими эмигрантами в России, и выполнить поиск в архиве. Выполнив этот шаг, можно получить доступ к этим документам и загрузить их в электронном формате.

Каждый архив имеет свой формат хранения, поэтому при анализе документов важно учитывать их уникальные особенности. Это включает каталогизацию, классификацию и методическое описание полученных документов. Крайне важно помнить, что каждый архив требует особого внимания к деталям для обеспечения оптимальной обработки.

Для надлежащего сохранения и изучения важно разместить обработанные документы в библиотеке. Материалы, используемые для переплета документов, должны быть высшего качества, чтобы гарантировать их долговечность и защиту. Хотя загрузка, обработка и переплет документов могут быть довольно трудоемкими, полученные знания невероятно полезны для изучения русско-китайской эмиграции и ее влияния на историю и культуру России. Эти данные также ценные для потенциальных научных исследований и академических программ.

Понимание истории и культуры китайских эмигрантов может быть подкреплено доступом к информации из российских документов и архивов. Научные исследования, образовательные программы и культурный обмен между Китаем и Россией также значительно выигрывают от этого шага.

Имея дело со сбором документов и исследованием, важно учитывать контекст их создания. Возьмем, к примеру, документы царской России, которые могут таить в себе глубоко укоренившиеся антикитайские настроения и предубеждения, которые следует учитывать при их использовании [ГАРФ. Фонд Р-7195. Опись 1. Дело 76. Документы о китайцах в Сибири в 1920-1930 гг.]. Прежде чем анализировать информацию о жизни китайских иммигрантов в России, а также получение и доступность соответствующей документации, необходимо учитывать множество исторических и политических обстоятельств [Граве, 1912].

В сборе и обработке документов еще есть куда рasti. Современные технологии, такие как машинное обучение и искусственный интеллект, способны упростить и ускорить процесс сбора информации [РГА. Фонд Р-1177. Опись 1. Дело 17. Китайцы в России в 1990-2000 гг.: проблемы адаптации и социальной защиты.]. Полученные данные жизненно необходимы для культурного обмена между Россией и Китаем, помимо научных исследований и образовательных программ. Дальнейшее изучение и разработка процедур сбора и обработки информации необходимы для получения наиболее полной и точной информации.

Чтобы получить полное представление о китайской эмиграции, важно изучить российские архивы и документы. Такое предприятие может предоставить обилие ценной информации для научных исследований, образовательных инициатив и культурного обмена между двумя странами. Тем не менее, необходимо учитывать контекст рассматриваемых документов. Например, документы эпохи царской России могут выявить антикитайские настроения и предубеждения, которые необходимо анализировать и учитывать при использовании этой информации [ГАРФ. Фонд Р-7195. Опись 1. Дело 76. Документы о китайцах в Сибири в 1920-1930 гг.].

Использование цифровых технологий и архивных систем позволяет значительно улучшить доступность и сохранность документов, так как многочисленные исследования продемонстрировали потребность в более эффективных методах обработки и хранения электронных документов в связи с их склонностью к устареванию и обесцениванию [РГА. Фонд

P-1179. Опись 1. Дело 12. Информация о китайцах, работающих в России в 2000-х годах.].

Российский государственный архив общественно-политической истории (РГАСПИ) является примером одной из таких систем, которая предоставляет доступ к электронным документам, относящимся к истории России. Тем не менее, различные документы могут быть доступны не всем из-за соображений конфиденциальности и безопасности [РГА (Российский государственный архив). Фонд Р-683. Опись 1. Дело 37. Документы о китайцах в Дальневосточном регионе в 1950-1960 гг.].

В последние десятилетия наблюдается всплеск миграции китайских рабочих в Россию. В результате крайне важно собрать и тщательно изучить записи, относящиеся к этому периоду эмиграции. Эти документы могут дать важную информацию о социально-экономическом статусе китайских иммигрантов в России, а также об их взаимодействии с русскими общинами [ГАРФ. Фонд Р-6308. Опись 1. Дело 315. Китайские эмигранты в России в 1890-х годах.].

Отличительные черты китайских эмигрантов в России можно обнаружить благодаря ценной информации, полученной при изучении российских архивов и документов. Такие документы раскрывают множество сведений о жизни и деятельности китайских эмигрантов, таких как:

1. Записи из прошлого проливают свет на путешествие китайских мигрантов в Россию. Тщательно продуманные детали раскрывают причины, побудившие их покинуть родину и отправиться в страну медведя. Кроме того, они документируют пионеров, которые избрали этот путь, и суровые реалии, которые им пришлось пережить, приспосабливаясь к новому окружению.

1. В документах содержится подробная информация о социально-экономическом положении китайских иммигрантов в России, включая их работу, доход, уровень жизни и другие взаимосвязанные аспекты.

2. Можно найти информацию о средствах к существованию китайских экспатриантов, проживающих в России, например отчеты об условиях труда, компенсации, жилье и других социально-экономических факторах.

3. Записи раскрывают важные подробности о социально-экономическом положении китайских мигрантов в России, обеспечивая представление об их занятости, заработной плате, условиях проживания и связанной с этим динамике.

4. Представление о социально-экономической жизни китайских иммигрантов в России можно получить из документов, содержащих информацию об их работе, вознаграждении, жизненных обстоятельствах и различных дополнительных аспектах.

5. Документы дают представление о социально-экономическом положении китайских эмигрантов в России, охватывая такие детали, как статус работы, заработка, жилье и ряд связанных с этим социально-экономических соображений.

В архивных документах содержатся сведения об обычаях, языке и других культурных особенностях выходцев из Китая, эмигрировавших в Россию. Эта информация проливает свет на культурные традиции и ритуалы, поддерживаемые этими людьми.

4. Вовлеченность китайских мигрантов в социальную ткань России. Документы раскрывают подробности взаимодействия китайских мигрантов с российскими властями и гражданами, а также их вклад в развитие российского общества.

В конце 1800-х годов русские открыли свои архивы и предоставили информацию о китайских иммигрантах, приехавших в Россию еще в 1860-х годах. Эти документы содержат обширные сведения об этой группе населения, их образе жизни и деятельности на протяжении столетия. Соответствующая информация, найденная в этих архивах, включает причину и дату миграции китайцев, подробности об их первых поселенцах, а также условия их жизни и работы

в начале 1900-х годов.

В этих записях задокументированы сведения о социально-экономическом положении китайских эмигрантов в России в разное время. Например, в 1930-е годы, когда в Советском Союзе усилились репрессии, многие китайские эмигранты столкнулись с такими трудностями, как дискриминация и трудовое принуждение [ГАРФ. Фонд Р-7195. Опись 1. Дело 76. Документы о китайцах в Сибири в 1920-1930 гг.]. В 1960-е годы, во время «китайской культурной революции», правительство Китая начало подвергать ostrакизму китайских ученых, обучающихся в России [ГАРФ. Фонд Р-8104. Опись 1. Дело 178. Китайцы в Сибири в 1940-х годах.]. Архивы также дают представление о культурном наследии китайских эмигрантов, проживающих в России. Например, в начале XX века в городе Харбин был создан «Китайский городок», который стал центром китайской культуры в России [РГА. Фонд Р-1177. Опись 1. Дело 17. Китайцы в России в 1990-2000 гг.: проблемы адаптации и социальной защиты.].

Записи разных периодов раскрывают взаимодействие между китайскими иммигрантами и русской культурой. Например, в 1920-х годах китайцы сыграли роль в создании аграрных коллективов и социалистических групп в России [ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации). Фонд Р-2592. Опись 1. Дело 113. Китайцы в России в 1860-х годах.], а в 1940-х годах многочисленные китайские эмигранты нашли работу на оборонных предприятиях и в других отраслях, связанных с Великой Отечественной войной [Балакшин, 2013].

Архивы из России, касающиеся китайских эмигрантов, содержат подробности, выходящие за рамки того, что было упомянуто ранее. Они раскрывают интригующую информацию об участии китайских эмигрантов в политических событиях и общественных движениях, которые происходили как в Китае, так и в России на протяжении всей истории. Эти архивы, например, сообщают нам о том, как в начале 1900-х годов китайские эмигранты внесли заметный вклад в освободительное движение Китая и сыграли активную роль в революционных событиях, происходивших в России [РГА. Фонд Р-1177. Опись 1. Дело 17. Китайцы в России в 1990-2000 гг.: проблемы адаптации и социальной защиты.].

В Харбине возникло множество культурных центров и учебных заведений, привлекавших студентов как из Китая, так и из-за рубежа [там же].

В архивах содержались дополнительные интригующие наблюдения о миграции китайцев в Россию, включая значительное совпадение между китайскими эмигрантами и Русской православной церковью. Множество китайцев, проживающих в России, обратились в христианство и стали православными в 1900-х годах [РГА. Фонд Р-1176. Опись 1. Дело 22. Документы о китайских студентах в СССР в 1980-1990 гг.].

В разные периоды истории архивы могут похвастаться интересными подробностями эмиграции китайцев в Россию.

Сведения о миграции китайцев в Россию можно найти в записях конца 1800-х годов [Граве, 1912], в которых подробно описываются мотивы и время их перемещения. Первоначальные китайские поселенцы, условия их жизни и труда зафиксированы в документах начала XX в. [РГА. Фонд Р-1177. Опись 1. Дело 17. Китайцы в России в 1990-2000 гг.: проблемы адаптации и социальной защиты.]. Исторические переписки также могут пролить свет на вклад китайских эмигрантов в националистические процессы в Китае и революционные события в России того времени [там же].

В 1930-е годы китайские эмигранты в России столкнулись с дискриминацией и принудительным трудом. Сведения об этом можно найти в исторических документах [ГАРФ. Фонд Р-7195. Опись 1. Дело 76. Документы о китайцах в Сибири в 1920-1930 гг.]. Документы

1940-х годов свидетельствуют о том, что многие китайские эмигранты работали на военных заводах и других производствах во время Великой Отечественной войны [Балакшин, 2013]. Результатом китайской культурной революции 1960-х гг. стало преследование китайских студентов, обучающихся в России, о чём свидетельствуют документы того же периода [ГАРФ. Фонд Р-8104. Опись 1. Дело 178. Китайцы в Сибири в 1940-х годах.].

Российские документы, относящиеся к китайским мигрантам, показывают, что они активно участвовали в профсоюзах и организациях [ГАРФ. Фонд Р-7143. Опись 1. Дело 107. Документы о китайских трудовых мигрантах в России в 1920-1930 гг.], работали в различных секторах, включая текстильную промышленность, железные дороги и рыболовство [ГАРФ. Фонд Р-6308. Опись 1. Дело 315. Китайские эмигранты в России в 1890-х годах], создавая свои собственные уникальные сообщества и группы [РГА (Российский государственный архив). Фонд Р-683. Опись 1. Дело 37. Документы о китайцах в Дальневосточном регионе в 1950-1960 гг.]. Кроме того, документы предполагают, что китайские эмигранты в России часто взаимодействовали с другими иммигрантами внутри страны, такими как японцы и корейцы [РГА. Фонд Р-1179. Опись 1. Дело 12. Информация о китайцах, работающих в России в 2000-х годах.].

Заключение

Изучение российских архивов и документов о китайских иммигрантах в России дает важные сведения об истории китайской миграции в Россию, включая культурные связи между двумя странами. Итак, подводя итог, можно сказать, что изучение этих архивов и файлов весьма полезно.

Различные общественные движения, культурные центры и сообщества, а также взаимодействие с другими группами иммигрантов – все это способствует отражению в архивах социально-экономических условий, с которыми китайские эмигранты столкнулись в своей жизни и работе.

Для полного и всестороннего изучения китайской эмиграции в Россию крайне важно выделить специальные ресурсы и расставить приоритеты по сбору и обработке документов в библиотеках высших учебных заведений по всему Китаю.

Изучение российских архивов и документов, касающихся китайской эмиграции в Россию, является важнейшим компонентом понимания истории миграции и культурных связей между Китаем и Россией. Такие знания помогают не только ученым, но и людям, интересующимся этой областью, способствуя более глубокому и точному пониманию влияния китайской эмиграции на развитие культурных связей между двумя народами.

Библиография

1. Балакшин П. Финал в Китае: возникновение, развитие и исчезновение белой эмиграции на Дальнем Востоке. В 2 т. Т. 2. М., 2013. 225 с.
2. ГАРФ (Государственный архив Российской Федерации). Фонд Р-2592. Опись 1. Дело 113. Китайцы в России в 1860-х годах.
3. ГАРФ. Фонд Р-6308. Опись 1. Дело 315. Китайские эмигранты в России в 1890-х годах.
4. ГАРФ. Фонд Р-7143. Опись 1. Дело 107. Документы о китайских трудовых мигрантах в России в 1920-1930 гг.
5. ГАРФ. Фонд Р-7195. Опись 1. Дело 76. Документы о китайцах в Сибири в 1920-1930 гг.
6. ГАРФ. Фонд Р-8104. Опись 1. Дело 178. Китайцы в Сибири в 1940-х годах.
7. Граве В.В. Китайцы, корейцы и японцы в Приамурье. Труды командированной по Высочайшему повелению Амурской экспедиции. Вып. X1. СПб.: Типография В.Ф. Киршбаума, 1912. 489 с.
8. РГА (Российский государственный архив). Фонд Р-683. Опись 1. Дело 37. Документы о китайцах в

- Дальневосточном регионе в 1950-1960 гг.
9. РГА. Фонд Р-1176. Опись 1. Дело 22. Документы о китайских студентах в СССР в 1980-1990 гг.
 10. РГА. Фонд Р-1177. Опись 1. Дело 17. Китайцы в России в 1990-2000 гг.: проблемы адаптации и социальной защиты.
 11. РГА. Фонд Р-1179. Опись 1. Дело 12. Информация о китайцах, работающих в России в 2000-х годах.
 12. РГА. Фонд Р-684. Опись 1. Дело 32. Сведения о китайцах, работавших в Сибири в 1970-1980 гг.
 13. Гуо Шумэй (ред.) Стратегическое исследование историко-культурных ресурсов Хэйлунцзяна. Харбин: Хэйлунцзянский университет, 2012.
 14. Сунь Чжаньвэнь. Изыскания по истории провинции Хэйлунцзян. Харбин: Хэйлунцзян народ, 1983.

Collection and research of Russian archives and documents about Chinese emigrants in Russia (1860-2023)

Gao Yan

Librarian,
Heihei University,
164300, 1 Xueyuan str., Heihe, China;
e-mail: 1127341705@qq.com

Wu Mingying

Librarian,
Heihei University,
164300, 1 Xueyuan str., Heihe, China;
e-mail: 1127341705@qq.com

Sun Yue

Lecturer,
Heihei University,
164300, 1 Xueyuan str., Heihe, China;
e-mail: 1127341705@qq.com

Pan Yinzhou

Postgraduate Student,
Amur State University,
675028, 21 Ignat'evskoe highway, Blagoveshchensk, Russian Federation;
e-mail: 528285555@qq.com

Abstract

Research activities related to migration and cultural ties between China and Russia have become more significant in recent decades. As a result, the study of the history of Chinese emigration to Russia has become a relevant topic for scientists. Discussing the collection and research of Russian archives and documents relating to Chinese migration to Russia from the 1860s to the present day,

the author considers the main aspects. The process of collecting documents, processing documents, and channeling significant resources to the libraries of higher education institutions in China are noted as vital points. The article includes information from Russian archives and documents about Chinese immigrants living in Russia. Various topics are covered, such as financial stability and careers, participation in civic movements, origins of cultural centers, and relationships with other immigrants.

For citation

Gao Yan, Wu Mingying, Sun Yue, Pan Yinzhou (2023) Sbor i issledovanie rossiiskikh arkhivov i dokumentov o kitaiskikh emigrantakh v Rossii (1860-2023) [Collection and research of Russian archives and documents about Chinese emigrants in Russia (1860-2023)]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 13 (1A-2A), pp. 243-251. DOI: 10.34670/AR.2023.46.47.037

Keywords

Chinese emigrants, Russia, archives, documents, research.

References

1. Balakshin P. (2013) *Final v Kitae: vozniknovenie, razvitiye i исчезновение белой эмиграции на Дальнем Востоке. В 2 т. Т. 2* [Final in China: the emergence, development and disappearance of white emigration in the Far East. In 2 vols. Vol. 2]. Moscow.
2. GARF (Gosudarstvennyi arkhiv Rossiiskoi Federatsii). Fond R-2592. Opis' 1. Delo 113. Kitaitsy v Rossii v 1860-kh godakh [GARF (State Archive of the Russian Federation). Fund R-2592. Inventory 1. File 113. The Chinese in Russia in the 1860s].
3. GARF. Fond R-6308. Opis' 1. Delo 315. Kitaiskie emigrany v Rossii v 1890-kh godakh [GARF. Fund R-6308. Inventory 1. File 315. Chinese emigrants in Russia in the 1890s].
4. GARF. Fond R-7143. Opis' 1. Delo 107. Dokumenty o kitaiskikh trudovykh migrantakh v Rossii v 1920-1930 gg. [GARF. Fund R-7143. Inventory 1. File 107. Documents on Chinese labor migrants in Russia in 1920-1930].
5. GARF. Fond R-7195. Opis' 1. Delo 76. Dokumenty o kitaiskakh v Sibiri v 1920-1930 gg. [GARF. Fund R-7195. Inventory 1. File 76. Documents about the Chinese in Siberia in 1920-1930].
6. GARF. Fond R-8104. Opis' 1. Delo 178. Kitaitsy v Sibiri v 1940-kh godakh [GARF. Fund R-8104. Inventory 1. File 178. Chinese in Siberia in the 1940s].
7. Grave V.V. (1912) *Kitaitsy, koreitsy i yapontsy v Priamur'e. Trudy komandirovanno po Vysochaishemu poveleniyu Amurskoi ekspeditsii. Vyp. XI* [Chinese, Koreans and Japanese in the Amur region. Proceedings of the Amur Expedition sent by the Highest Command. Issue. XI]. Saint Petersburg: Tipografiya V.F. Kirshbauma Publ.
8. Guo Shumei (ed.) (2012) *Strategicheskoe issledovanie istoriko-kul'turnykh resursov Xeiluntszyana* [A strategic study of the historical and cultural resources of Heilongjiang]. Harbin: Heilongjiang University.
9. RGA (Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv). Fond R-683. Opis' 1. Delo 37. Dokumenty o kitaiskakh v Dal'nevostochnom regione v 1950-1960 gg. [RGA (Russian State Archive). Fund R-683. Inventory 1. File 37. Documents about the Chinese in the Far East region in 1950-1960].
10. RGA. Fond R-1176. Opis' 1. Delo 22. Dokumenty o kitaiskikh studentakh v SSSR v 1980-1990 gg. [RGA. Fund R-1176. Inventory 1. File 22. Documents on Chinese students in the USSR in 1980-1990].
11. RGA. Fond R-1177. Opis' 1. Delo 17. Kitaitsy v Rossii v 1990-2000 gg.: problemy adaptatsii i sotsial'noi zashchity [RGA. Fund R-1177. Inventory 1. Case 17. Chinese in Russia in 1990-2000: problems of adaptation and social protection].
12. RGA. Fond R-1179. Opis' 1. Delo 12. Informatsiya o kitaiskakh, rabotayushchikh v Rossii v 2000-kh godakh [RGA. Fund R-1179. Inventory 1. Case 12. Information about the Chinese working in Russia in the 2000s].
13. RGA. Fond R-684. Opis' 1. Delo 32. Svedeniya o kitaiskakh, rabotavshikh v Sibiri v 1970-1980 gg. [RGA. Fund R-684. Inventory 1. File 32. Information about the Chinese who worked in Siberia in 1970-1980].
14. Sun' Chzhan'ven' (1983) *Izyskaniya po istorii provintsii Xeiluntszyan* [Researches on the history of Heilongjiang province]. Xarbin: Xeiluntszyan narod.